

# 全方位解決人口問題需社會深度共識

陳建強醫生  
策略發展委員會委員

對於人口老化所帶來的問題，在策發會發出的文件已有足夠的論述，在「論理」這個層次，我們都一致認為這人口老化和結構失衡的問題將嚴重威脅香港作為世界級重要商業城市的戰略位置。應付這個嚴重的挑戰，我認為有兩大層面的問題必須處理。

第一，人口老化和結構失衡的問題未有在社會上獲得深入及全面討論。香港普遍市民對問題認識不足，將會令到將來推出補救措施，例如人口政策很難快速推行。人口政策和很多其它政策一樣，都可能令到一部份人士的利益受到影響，例如延長退休年齡，足以阻慢部份人士的升遷機會和速度，尤其是在非常政治化的境況下，每個人口政策的環節都可能變成政治議題。如果沒有足夠深度的社會討論和關注，以及對問題在未來二、三十年後演化出嚴重危機達到社會共識，將非常不利人口政策的推行。所以人口政策經策發會詳細討論之後，應盡快進入社會討論的層次，而來自不同界別的策發會成員亦應扮演重要角色，帶領社會討論及推銷會內已達共識的觀點。

第二，解決人口老化及結構失衡的問題，必須推出全方位的人口政策，也就是針對每一個出了問題的環節，而且政策的力度必須加大，不能虛有其表。

策發會的文件已經詳細列出問題的所在，順序可以列出選擇不結婚的單身人數越來越多，結婚的年齡越來越大，以致母親懷孕的年齡越來越大，可以生兒育女的時間也減短，就算生育的也多是「一孩主義」，這令到出生率低，我們是知道一清二楚，相比新加坡政府，現時特區政府的態度，對此是不積極，也不干預。充其量是停留在特首的口頭呼籲，要每一個問題的環節都打通，除政府的政策外，很難有其它辦法扭轉形勢。就算政府不直接鼓勵結婚，也可以通過非政府組織或宗教組織來統籌和協助。提高子女免稅額、提供托兒及各種支援服務也是必要的措施。

出生率的關卡之後就是入學，最理想吸引外來學生的時間是大學的教育，增加向外招生的學額可以快速補充年青人才。按現時統計資料，外地來港的大學生畢業後首選留港發展，這就證明招收更多內地本港大學生是有利解決人口老化和學歷偏低的問題。

至於到海外宣傳吸引香港到外國留學生回港服務在之前已有提出，這措施也肯定有助解決部份問題。

再往後推，就是吸引外地專才移居香港的計劃，這不應只是針對大陸專才。香港是中國最重要也是最開放的商業城市，對世界各地的專業人士也應有吸引力。吸引大量世界各地人才移居香港或短期工作都是符合香港整體利益。

到最後就是推遲退休年齡。又或是安排退休人士繼續擔任顧問或非管理職位的工作。

由出生到退休，環環節節，都需要有力度足夠的政策措施配合，才可以應付人口老化和結構失衡的挑戰！